

EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.
En Granada, en un día, seis reales.—En el resto de la Península, tres reales, cinco pesetas.—En el extranjero, seis reales, diez pesetas.—(La de Fines, pago adelantado).
TARIFA DE ANUNCIOS.
En Granada, en un día, seis reales.—En el resto de la Península, tres reales, cinco pesetas.—En el extranjero, seis reales, diez pesetas.—(La de Fines, pago adelantado).
N.º 14891

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Lunes 6 de Septiembre de 1909.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

Telegramas

La guerra en Africa

Madrid 5.—El acto resultó tan breve como emocionante.
Por las víctimas de la guerra
El Ayuntamiento de Gijón ha acordado dar seis mil pesetas a las familias de los reservistas y de los que mueran en campaña, siempre que sean de aquella ciudad.
Regreso del general Matín
Después de dos días de ausencia ha regresado a la plaza de Melilla el general Matín, que vuelve satisfecho del resultado de las últimas operaciones llevadas a cabo en el campo de batalla por el general Aguilera.
Nuevas operaciones
Con objeto de recorrer el territorio comprendido entre Haddara y Harkane, ha salido una columna compuesta del regimiento de León, una batería Schneider y dos secciones de ametralladoras, ignorando el resultado de esta importante excursión.
Los camellos en acción
Como el temporal reinante sigue impidiendo el abastecimiento a la Restinga y El Arbaa, por mar, hoy se organizó un nuevo convoy utilizando los camellos.
La salida de Melilla del convoy fue presenciada por un gentío inmenso. Cada camello lleva una carga equivalente a la de cinco mulas, y son conducidos por guías argelinos que van montados en los cueros de los camellos, obligando así a los animales a marchar con extraordinaria rapidez.
Los rifenos no se duermen
Comunican de Melilla, que los rifenos no cesan de hostilizar nuestras posiciones en El Hach.
Conferencia del general Imaz
El general Imaz ha llegado a Melilla, con objeto de celebrar importante conferencia con el general en jefe, é inmediatamente regresará a su puesto, en Sidi Hamet.
Inauguración del ferrocarril
Se ha aplazado la inauguración oficial del ferrocarril hasta mañana ó pasado, con objeto de terminar el afirmado del último trozo que no ofrece grandes seguridades.
Teléfono oficial
Participan de Melilla, que se está ultimando la instalación del teléfono oficial, desde El Arbaa a Melilla, y se establecerán estaciones en el fuerte del Atalayón, en la segunda Caseta y en la bocana de Mar Chica.
Cadáveres de moros
Cuatro son los cadáveres de moros que han aparecido en la playa de Mar Chica, cuya noticia se comunicó oportunamente por telégrafo.
El coronel Larrea
Las posiciones ocupadas por el coronel Larrea, que como tengo telegrafado, hallábase en la playa de Bujadi, entre Sidi Ibrahim y Beni Kiaten, distan 24 metros de la Restinga y 25 de Cabo de Agua.
El coronel Larrea, después de dejar un fuerte destacamento en aquel punto, ha regresado a Cabo de Agua.
Entierro de un capitán
Participan de Melilla, que se ha verificado el entierro del capitán del Batallón de Segorbe, muerto a consecuencia de una pulmonía.
A la conducción del cadáver asistieron comisiones de las brigadas de cazadores, presidiendo el duelo los generales Marina y Arizón.
Una compañía con bandera y música, rindió los honores correspondientes.
El dragado
A consecuencia del temporal reinante en las costas de Marruecos, han sido suspendidos los trabajos del dragado en Mar Chica.
La Cruz Roja
Ha llegado a Melilla el personal de la Cruz Roja, para la ambulancia que está organizándose en aquella plaza.
Entrevista de soberanos
Corre insistente el rumor de que a mediados del próximo Octubre, celebrarán una entrevista en Valencia, los reyes de España y de Inglaterra. Créese que esta entrevista entrañará excepcional importancia y que en ella tratarán Alfonso XIII y Eduardo VII, de cuestiones relacionadas con Marruecos.
Después encomió el deseo, que siemprevieron satisfechos estos ilustres reyes, de ocupar los puestos de peligro en la conducción y de los convoyes.
El general terminó estrechando la mano de los señores Gasset y barón Beniboleig.

Defensivo espléndido
Nuestras bajas consistieron en cuatro soldados de infantería y uno de caballería, heridos leves.
Las del enemigo fueron grandes, aunque se desconoce su número.
El objeto de la operación se había realizado. El general Marina conocía lo que quería saber.
El espíritu de las tropas fué levantado y mostraron gran disciplina en el fuego.
En Alhucemas
Inútilmente se ha intentado en Alhucemas reanudar la descarga del vapor «Sevilla». Lo ha impedido el fuerte Levante que reina.
Los moros, después de la paliza que llevaron ayer, han tiroteado ligeramente.
Los marineros que salvaron ayer la lancha de vapor serán propuestos para la Cruz de San Fernando.
Mandaba la lancha el infante don Genaro de Borbón.
En el campo se divisan muchos kabileños, que buscan balas y casquillos del combate de ayer.
Noticias oficiales
En telegrama oficial de Melilla, dice, que la columna del coronel Larrea pasó la noche felizmente.
Dicho jefe ha destacado alguna fuerza en los alrededores y ha emprendido trabajos de defensa de Bufadi.
Ha fundado en Chafarinas el «Extremadura» y «General Conella», conduciendo cinco enfermos del campamento Bufadi.
Han desembarcado con gran dificultad los camellos.
Los voluntarios recién llegados han sido destinados a distintos regimientos.
Desde Melilla
Melilla 5.
Movimiento de columnas.—Los efectos y los enemigos.—Folletos con los hostilizados.—Estragos de la artillería.—Paseo y conferencia.—En el zoco de Beniscar.—Sin novedad en Melilla.—Conducción de heridos.—Los camellos y sus servicios.—El ferrocarril de la bocana.—Inauguración oficial.
Ayer hubo en el zoco El Arbaa, movimientos de las columnas de los regimientos de León y el Rey, donde se puso de manifiesto quienes, entre los moros, eran ó no verdaderamente afectos á España.
En efecto, se supo, que habiendo disparado los moros, se hallaba en tre los hostilizados algún moro de la policía indígena, reconociéndose al llamado Kelmoo.
La artillería de montaña funcionó, haciendo verdaderos estragos en los kabileños que se acercaban á auxiliar á los antes dichos.
—El general Marina, á bordo de una lancha de vapor, pasó ayer tarde por Mar Chica, llegando al Atalayón y conferenciando con el general Imaz, que, como dije oportunamente, bajó ayer de Sidi-Hamet.
—Hoy, como domingo se ha visto muy concurrido el zoco de Beniscar, donde los kabileños persisten en la actitud que han mostrado en anteriores reuniones.
—En Melilla no hay novedad alguna que señalar.
El convoy fué y volvió sin tropiezo.
—Ha llegado el crucero «Princesa de Asturias» trayendo tres heridos del regimiento de León, que son las únicas bajas de los últimos sucesos en El Arbaa.
—Los servicios de los camellos no son tan perfectos como se esperaba.
Uno de los cuarenta últimamente llegados, se inutilizó esta mañana al desembarcar.
—El ferrocarril á la bocana de Mar Chica está casi terminado.
Se anuncia la inauguración oficial.

Notas interesantes
Si las Cortes llegan á reunirse, serán notas de gran interés la presencia de Lerroux, las declaraciones que haga el exgobernador de Barcelona, señor Ossorio, y las manifestaciones del general Weyler y del senador republicano señor Sol y Ortega.
A pesar de cuanto se dice, muchos hombres políticos creen que las Cortes no llegarán á reunirse, surgiendo antes la crisis.
El procesamiento de Sol y Ortega
«El País», de hoy, afirma, que es completamente falso que esté procesado el senador radical señor Sol y Ortega.
Ni en Biarritz, ni en Barcelona, ni en su residencia de Madrid, se ha recibido hasta la fecha citación alguna de ningún juez de los que instruyen procesos, á consecuencia de los sucesos de Barcelona.
Tampoco se ha recibido en el Senado comunicación de ninguna especie referente á este asunto, del que tanto se viene hablando estos días.
Centenarios de ministros
Hoy estuvo en el ministerio de la Gobernación el señor Rodríguez Sampedro, conferenciando cerca de una hora con el señor La Cierva.
Según manifestaciones de este señor, en su conferencia con el ministro de Instrucción pública solo habían tratado asuntos de carácter particular, añadiendo que el señor Rodríguez Sampedro irá en breve á Caldas de Oviado.
Disparidad de criterios
Los periódicos de San Sebastián, comentan la disparidad existente entre las manifestaciones de los señores Maura y Allendesalazar, respecto á la época en que finalizará la guerra.
El segundo dice, que no ha sido bien interpretadas sus palabras, porque él no quiso decir que la guerra sea larguísima, sino que el término de las operaciones se halla próximo, que es lo mismo que dijo el señor Maura.
Reserva de Moret
El domicilio del señor Moret sigue siendo visitadísimo.
Aunque algunos periódicos han publicado artículos, atribuyendo al jefe de los liberales diversas opiniones, sobre los asuntos de actualidad, todos carecen de fundamento, pues el expresidente del Consejo persiste en mantenerse en una reserva absoluta, respecto á los problemas políticos.
Cuántas profecías y cálculos se hagan, son prematuros, pues bien se sabe, que en política todo depende de las circunstancias del momento.
El regreso de Maura
El presidente del Consejo ha anticipado su regreso á Madrid, á donde llegará mañana ó pasado.
Besada y las Cortes
Uno de los ministros más interesantes en que se abran las Cortes, es el de Hacienda, quien además de los muchos é interesantes proyectos que tiene pendientes de aprobación, presentará uno, para cubrir los gastos de la campaña.
La forma del proyecto será como de crédito extraordinario, pero cuya dotación se desconoce.
También prepara modificaciones en los presupuestos de 1910, como consecuencia de los proyectos que tiene presentados á las Cortes y de la necesidad de aumentar las garniciones de nuestras plazas de Africa.

Noticias de Barcelona
Madrid 5.
Consejo de guerra
Hoy se ha celebrado Consejo de guerra contra dos guardias de Seguridad, que durante los pasados sucesos dispararon contra la tropa.
El Congreso de Esperanto
En el palacio de Bellas Artes se ha verificado hoy la inauguración del Congreso de Esperanto.
Ha presidido el inventor de este idioma doctor Zamenhof.
Asociación de periodistas
En el Ateneo se han reunido la mayoría de los periodistas de Barcelona, constituyendo una asociación análoga á la de Madrid.
Fueron designados varios de los asistentes para formar una junta electiva, dejando á éstos la tarea de designar los cargos.
El primer acto de la naciente sociedad ha sido, el de pedir al alcalde, que honre la memoria de Mané y Flaquer, colocando el retrato de éste en la galería de catalanes ilustres.
Emiliano Iglesias se adhirió al acto, enviando una carta desde la cárcel, donde se halla.
Aviación
Se prepara para último de Octubre la semana de aviación.

Notas políticas
Madrid 5.
El plan parlamentario
Significados ministeriales hablan ya con todos sus detalles del plan parlamentario del Gobierno al abrirse las Cortes en el próximo Octubre.
Dicen los amigos del actual gabinete que el Gobierno, al anunciarse los varios debates políticos de que se viene hablando, los aceptará primero en el Congreso, donde está el jefe del partido liberal, señor Moret.
Aseguran los ministeriales que seguramente se discurrirá en el Congreso los proyectos de Hacienda, que pasarán con gran rapidez al Senado, aprobándose.
En la Alta Cámara no se reanuda la discusión del proyecto de Administración local hasta saber el resultado del debate sobre los sucesos de Barcelona.

El centenario de Jovellanos
Para festejar el primer centenario de la muerte del glorioso Jovellanos, el Ayuntamiento de Gijón se propone organizar para el año 1911 una Exposición nacional.
Ya se ha nombrado una comisión que empezará á trabajar seguidamente.
La temporada teatral
Los hermanos Quintero tienen preparados para la próxima temporada teatral, las obras siguientes:
La zarzuela «El Patinillo», música del maestro Jiménez, para el teatro de Apolo.
«Doña Clarines», comedia en dos actos, para Lara.
El «Siglo pasado», comedia en tres actos y el paso de comedia «El último capítulo», brindado á Matilde Moreno, en la Comedia.
«Amores y amorfos», en cuatro actos, en la Princesa.
Preparan algo que reservan para Italia, hasta que Tina de Lorenzo, estrene la comedia «El genio alegre».
Una desgracia
Comunican de Algeciras, que en la carretera de Tarifa, ha volcado un carro de Administración militar, resultando un muerto y dos heridos.
Martin Vazquez
Comunican del Puerto de Santa María, que el diestro Martin Vazquez, continúa mejorando.
El herido se muestra animoso.
Hay preparado un furgón, para llevarlo en el exprés á Sevilla.
Martin Vazquez desea marchar cuantos antes.
Hoy ha fumado varios cigarrillos y ha hablado con los periodistas. Mientras tanto le han hecho varios retratos.
En el viaje á Sevilla, le acompañarán Moreno de Alcalá, un médico, varios practicantes y algunos amigos.
Excursión del Rey
A las ocho de la mañana, marchó el Rey en automóvil, á La Granja y al Escorial.
Le acompañaban el marqués de Viana y el señor Quiñones de León.
Regresó á Madrid al anochecer.
Las obras del Congreso
Con objeto de que las obras que se ejecutan en el Congreso adelanten rápidamente, desde mañana trabajarán los operarios, además de las horas de día, de ocho á doce de la noche.
Traslado de un herido
Un nuevo telegrama del Puerto, dice, que Martin Vazquez, fué conducido en una camilla á la estación férrea, para trasladarlo á Sevilla.
El herido va animoso.
Toros
Madrid 5.
En Madrid
La novillada ha sido aburrida.
Los mirras han sido reservones y de cuidado.
Ostioncito ha estado pésimo en su primero y mal en su segundo.
Domingín, que ha derrochado valor, dió un magnífico volapié á su primero y estuvo superior en su segundo.
Malla, regular en ambos.
En San Sebastián
Los toros de don Felipe de Pablo Romero, han sido buenos.
Despacharon 12 caballos.
Bombita mató el primero bien y el tercero y quinto superiorísimamente.
Con el capote y banderilleando ha estado muy bien.
Morenito de Algeciras mató su primero bien.
En los otros dos no pasó de regular.

Información extranjera
Madrid 5.
Proclamación de Efid en Tazza
Dicen de Tángor que Malsey Hafid ha sido proclamado en Tazza, por el mismo califa que el Boghi tuvo á sus órdenes.
El hecho es importante, pues hace siete años que Tazza no reconocía la autoridad de Sultán alguno.
El cólera
El consúl español en Rotterdam comunicó, que la epidemia cólica no decrece en aquella población, habiéndose registrado ayer nuevas defunciones.
Se alquila un piso
Se alquila un piso en hermosa casa de campo, situada á la entrada de la ciudad por el lado de la Bomba y á poca distancia del tranvía. Tiene siete grandes y elegantes habitaciones, cocina, lavadero, torres con magníficas vistas, y extensos jardines de flores y frutas.—Darán razón, calle de Paco Seco de Lucena, 11, de nueve á once de la mañana.

Varias noticias
Madrid 5.
Un incendio
En la madrugada de hoy, se declaró un voraz incendio en la fábrica de aserrar maderas, establecida en la calle de Jorge Juan, número 72, de esta corte.
Los dueños de la fábrica que dormían dentro del local, lograron escapar á duras penas casi desnudos.
El fuego se propagó rápidamente á una casa de vecindad inmediata, invadiendo las llamas por completo el edificio.
Los vecinos, llenos de espanto, se apresuraron á arrojar por las ventanas los muebles y objetos de valor, lanzándose ellos á la calle precipitadamente.
Al lugar del siniestro acudieron las autoridades y la brigada de bomberos, tropezándose con grandes dificultades para los trabajos de extinción del fuego por la falta de agua.
La fábrica y los almacenes de la misma, han quedado totalmente destruidos.
Han resultado varios obreros contusos.
Cavestany en América
En el viaje que el ilustre poeta y senador español, D. Juan Antonio Cavestany, realiza por América, ha llegado á Méjico en donde nuestro ilustrado compatriota dará varias conferencias públicas sobre asuntos literarios.
El señor Cavestany, dará también lectura de sus últimas producciones poéticas.
Un padre desnaturalizado
Un joven llamado Delfina Urgel, se ha presentado en el juzgado de guardia de esta Corte, acompañada de tres niños, de diez, nueve y siete años, denunciando que el padre de los criaturas, Miguel Arriaza, habiase marchado á Canga de Onis, dejándolos á su custodia, pero que hacía bastante tiempo que carecía de noticias suyas, habiéndole dejado 25 pesetas para atender al sostenimiento de los niños.
Manifestó Delfina, que Arriaza era viudo y que contrajo nuevo matrimonio, y que hacían objeto de malos tratamientos á los hijos de la anterior mujer, abandonándolos por último.
Las tres criaturas han sido puestas á disposición del gobernador civil, que dispondrá ingresen en un Asilo.
El juzgado de guardia ha dirigido exhorto al juez de Cangas, para que se proceda á la busca del desnaturalizado padre Miguel Arriaza.
Pruebas de un aeroplano
Comunican de Valencia, que para mañana se ha anunciado que se verificarán las pruebas del aeroplano Oliver, habiendo sido invitados al acto sólo el alcalde de aquella ciudad y el ingeniero municipal.
Tres desgracias
En Barcelona, en la calle de Calabria, un tranvía eléctrico atropelló á un niño de nueve años, matándolo; y en la calle Manso, otro tranvía ocasionó la muerte á otro joven de catorce años.
—En la calle de la Gloria, de la misma ciudad, un niño de cuatro años se asomó á un balcón de su casa y perdiendo el equilibrio tuvo la desgracia de caer á la calle, quedando muerto en el acto.
Pruebas de un aeroplano
Comunican de Valencia, que en el campamento de Paterna y ante el Ayuntamiento, las autoridades y numeroso público, se han verificado las pruebas del aeroplano Oliver.
Realizó dos vuelos; uno de cuarenta y otro de cincuenta metros.
El éxito fué completo.
El inventor señor Oliver, ha sido muy felicitado.

ESTABLECIMIENTO EN GRANADA

Plaza de Bibarrambra, 9.



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER... Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales...



ESTABLECIMIENTOS en la provincia de Granada.

- BAZA.—Constitución, 10.
GUADIX.—Nueva, 1.
LOJA.—Duque de Valencia, 24.
MOTRIL.—Plaza Canalejas, 10.

CATÉS DE LA COMPANIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO-RICO: CAJITA PREGINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'60 LA CAJITA

Almacén de Joyería y Relojería

SUCESOR DE GHIARA.—GRANADA, 9 AL 15.—MALAGA. Competencia a los de Madrid y Barcelona. Grandes existencias en alta Joyería con brillantes, perlas y piedras de color.

ANTIASMÁTICO PODEROSO Jarabe-Medina de Quebracho

REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, El Siglo Médico, la Revista de Medicina y Cirugía Prácticas...

Sociedad Española de Construcciones metálicas

Capital: 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Basain (Guipúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zafra (Bilbao) y de construcciones en general en Madrid, Gijón y Linares.

Almacén de papel

DE LA PAPELERA ESPAÑOLA. Strachan, 20.—MALAGA. Para las provincias de Málaga, Granada, Jaén, Almería y Norte de África.

Acreditadas especialidades de

GONZALEZ PERALES. Farmacia de S. Gil.—Granada. Solución de creosota de aya compuesta. Es el mejor bálsamo y superior a cuantos jarabes y pastas pectorales se conocen.

Charozas Extremeñas

No comprar sin antes visitar la Balcinería Extremeña de Claudio García, donde el público hallará precios inmejorables...

Compro alhajas

Se arrienda la cacería del buen Rostro, camino de Puzosana. Informes, Pescadería, número 13. D. Edoardo Cubillas.

Se vende una montura

Se vende una montura vaquera nueva, y un galapago, casi nuevas, y una silla para campo en buen uso. Darán razón, calle del Duende, núm. 11.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía

SERVICIO CADA 20 DIAS FIJO Y RAPIDO PARA Montevideo y Buenos Aires. CON ESCALAS EN SANTO TOMAS DE CHILE Y VALPARAISO.

A TODO EL MUNDO CONVIERNE HACER SUS COMPRAS EN EL LEON

Calle de Mesones, núm. 98. Por ser la casa que presenta más surtidos en todos los artículos y venden en muy ventajosas condiciones.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Compañía

Para ISLAS CANARIAS, S. JUAN DE PUERTO RICO, PONCE SANTIAGO DE CUBA, HABANA, CIENFUEGOS Y NEW-ORLEANS. Saldrá de Cádiz el día 21 de Septiembre el vapor MARTIN SAENZ.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Setiembre salvo contingencias, serán los siguientes: Línea de Cuba y Méjico. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Corniña el vapor «M. Cristin» capitán D. J. Oyárbide.

Baltasar Romero Campos

Gestión de cobro de toda clase de créditos, siendo por su cuenta los gastos que ocasione el hacerlos efectivos.

Canarios

Se venden holandesas, y del país, machos y hembras, a precios arreglados. También hay mixtos pintados de coquerín y canarios, Cu-chilleros, 20, junto a la Plaza Nueva.

Pan de Viena

El sabroso y esponjado y digestivo Pan de Viena, se vende por piezas de cinco céntimos hasta veinte y cinco a gusto del consumidor; se reparte dicho pan en tiendas y se lleva a domicilio.

Interesante

Preparado antiséptico para el pelo; no mancha; fortalece las raíces; vuelve a su color natural el pelo manchado por efecto de otros tintes, a base de nitrato.

Se arrienda una magnífica finca

Se arrienda una magnífica finca, con 28 hectáreas de regadío y 65 de secano, buenas alamedas y muy buenas pastos. Para más detalles dirigirse a D. Francisco Martín Hidalgo, calle de Lecheres, núm. 9, 2.º.

La Itálica

Establecimiento de vinos años de España. Valdepeñas, tinto y blanco de los mejores años. Jerez y Manzanilla. Cognac, Monja, Jerez y Manzanilla.

PRECIOS ECONÓMICOS

Alcohol desnaturalizado, litro. Vinagre vinílico garantizado, idem. Vinagre vinílico garantizado, idem.

Balneario de Archena

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, sífticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas; sirven también altamente para la eliminación del mercurio.

Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de Seguros sobre la VIDA a prima fija. Capital social 15.000.000'00. Reservas generales 20.554.750'68.

Colegio de S. Fernando

Dirigido por D. José Jiménez Díaz Jardines, 26.

IGNACIO Y MARIAS NIÑOS

COSMÉTICOS DE VIKOS EN VALDEPEÑAS de cosecha propia. PRECIOS. Valdepeñas añejo tinte, 16 litros. Valdepeñas extra tinte y blanco, idem.

Agua de Colada

Agua de Colada, Rulo y Caramelo. Servicio a domicilio. Recogidas, núm. 1. Teléfono, núm. 244.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

DEL DOCTOR MORALES. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsias y demás nerviosas. Los males del estómago; del hígado y los de la infancia en general, curan infaliblemente.

Colegio politécnico de San Rafael

Dirigido por D. Gregorio Salmerón Moral de la Magdalena, 16. Enseñanza elemental y superior. Clase especial de párvulos.

EMILIO RICHEBOURG

Juan Lobo

en un grueso bastón con puño de oro. «¿El señor barón de Simaise? preguntó al criado que salió a abrir. —El señor barón está en casa— contestó el criado. —Dadle esta tarjeta. El criado tomó la tarjeta, y leyó: DOCTOR CHARONNEAU...

rón, que reconoció en su interlocutor a Blaireau. —Es verdad—contestó. —Habéis escrito no una, sino dos cartas a Mr. Eddison. —Sí, dos cartas. —Mr. Eddison se disponía a contestar a la primera cuando recibió la segunda. Vuestra primera carta, señor barón, participaba a Mr. Eddison la inesperada muerte de vuestro hermano, dándole a conocer la situación en que se hallaba la señorita Glandas Lucy, su sobrina, única hija de una hermana a quien amaba mucho, Mr. Eddison, a quien no tengo el honor de conocer; según tengo entendido, un excelente sujeto. En esta carta—añadió Blaireau sacando un papel del bolsillo—Mr. Eddison, olvidando lo pasado y los disgustos que le ha dado su sobrina, la perdona y la llama a su lado. Desgraciadamente, la enfermedad que padece la señorita Lucy Glandas le obliga a tomar otra determinación. No puede abrir la puerta de su casa; pero desea tenerla cerca de sí para prodigarle los cuidados que reclama su situación. Quiere colocarla en una casa de salud de Liverpool. Esta casa está dirigida por el célebre doctor Husson, colega e íntimo amigo mío. Al recibir vuestra segunda carta, Mr. Eddison se dirigió a casa del doctor Husson, y ambos decidieron que Lucy Glandas salga cuanto antes para Inglaterra. Ved la carta que con este motivo me ha dirigido el doctor Husson. Podéis leerla.

El barón tomó la carta que le daba Blaireau. —No tengo que hacer ninguna objeción—dijo después de leerla. —De manera que podré cumplir sin entorpecimiento alguno el encargo que me da mi colega Husson? —Yo no tengo ningún derecho sobre esa desventurada, y me someto ciegamente a la voluntad de su tío, su único pariente, según creo. —En ese caso, señor barón, haré lo que me manda el doctor Husson. El barón se inclinó. —Esta noche mandaré una de las mejores enfermeras de mi casa de salud para que se encargue de la pobre Lucy, y mañana o pasado mañana vendrá yo mismo para llevarla a Anteuil, donde la recogerá el doctor Husson. El doctor, como habéis visto, no fija el día de su llegada; de manera que no será extraño que la estancia de Lucy Glandas en mi casa se prolongue más de lo que yo espero, quince días, tres semanas, un mes tal vez. No necesito decir que no carecerá de nada durante ese tiempo. La mujer a quien voy a confiarla es una especialidad. —Estoy convencido, señor doctor, de que Lucy será tratada en vuestra casa con todos los miramientos y la dulzura que requiere su desgracia. —Puedo ver a la enferma? —Sin duda. Tened la bondad de seguirme. Jenny y el criado que había servido de introductor a Blaireau no perdie-

ron una sola palabra de esta escena. Una hora después se la sabían de memoria todos los criados de la casa. Lucy, sentada en la otomana, jugaba con los dedos de sus hermosas manos, como pudiera hacerlo un niño. La entrada del barón y Blaireau interrumpió su ocupación. —Se levantó, miró a su alrededor temerosamente, y acercándose a Blaireau, le dijo en voz baja: —Habéis visto al pájaro negro? —Os pregunta, en inglés, si habéis visto al pájaro negro—se apresuró a decir el barón. —No habla más que del pájaro negro. Es un misterio que no acierto a explicarme. —No le digáis que estoy aquí—añadió Lucy.—Me busca y no quiero que me encuentre. No, no, no me encontrará. Se sentó en la otomana, y volvió a jugar con sus dedos. —Verdaderamente, es una desgracia—murmuró Blaireau.—Una mujer tan hermosa! —Ya lo véis; su locura es tranquila. Blaireau meneó la cabeza. —Las locuras tranquilas son a veces más terribles que las furiosas—dijo. —Podremos vivir sin temor. No recobraré nunca la razón. La marquesa les había vuelto la espalda y tenía los ojos clavados en el suelo como si buscara alguna cosa. Por fin se inclinó, y cogiendo una mesca que la subía por la falda, la

colocó en la palma de la mano para darla calor. —¿Qué hace?—preguntó Blaireau en voz baja. —Devolver la vida a una mosca que se muere de frío. Es su entretenimiento favorito. Después la dejará volar. —Por lo que me decís y por lo que veo, deduzco que no nos costará mucho trabajo guardarla. Los dos miserables se retiraron, dejando entregada a la loca a su obra de resurrección. XXXV LA PALOMA Y LOS BUITRES El barón condujo a Blaireau a sus habitaciones, cerrando cuidadosamente la puerta que les ponía en comunicación con el resto de la casa. Blaireau se dejó caer en un sofá, y echándose hacia atrás negligentemente, dijo: —¿Ha representado bien mi papel de médico viejo? —A la perfección. Al veros, me alarmé. Si, me habéis dado un mal rato. ¿Quién había de reconoceros? —¡Ja! ¡Ja! ¡Ja! —No sabía que tenáis el talento de disfrazaros como M. Prevost ó M. Samson, los dos grandes actores del teatro de la Comedia. Esos cabellos blancos, ese abdomen enroscado, hasta la voz parece distinta... Cree que engaña-

rais a observadores más perspicaces que yo... —Habéis hecho todo lo que convenimos? —Todo. —¿Se han tragado la bala? —Como si fuera de miel. —Perfectamente. —A mí mismo me ha llamado la atención la facilidad con que se han dejado convencer. Una sonrisa diabólica se asomó a los labios de Blaireau. —Ese es el mundo, amigo mío—exclamó—y esos los hombres. Se cree más fácilmente el mal que el bien y, cuando se trata de otro, se sabe con más placer lo que perjudica que lo que favorece. Los hombres son siempre los mismos: envidiosos, egoístas, malvados. Los conocen por que los ha estudiado mucho. El mejor no vale nada. El malo, señor barón, es el rey del mundo. Vuestros criados se han convertido en vuestros auxiliares. Por este lado podemos estar tranquilos. Si después de lo que habéis dicho abrigaban todavía alguna duda, ya no la tienen. Mientras nosotros hablabamos, ellos escuchaban, y a estas horas no habrá en toda la casa quien no sepa el objeto de mi visita. Ahora voy a enseñaros la nota de que os tengo hablado. Y sacando un papel del bolsillo, se le dio al barón. El barón, al fijarse en la suma, por que era una cuenta lo que le había dado Blaireau, hizo un gesto de desagrado.

—«Diecientos mil francos!»—exclamó. —«Os parece excesiva la cifra, señor barón?»—preguntó Blaireau. —«En efecto, no creo que subieran a tanto las gratificaciones: sesenta y mil francos. —«Todo se paga en este mundo con el dinero, señor barón. No se trata de una mercancía a precio fijo que se compra, ni de un valor que se cotiza en la Bolsa. Cuanto más difícil es un asunto, cuantos más cuidados reclama, más riesgos ofrece y mejor retribuidos deben ser los que se deciden a emprender. Pero no discutamos las cifras. Es feo discutir los asuntos de dinero. Yo me opongo siempre a esta clase de discusiones. Las cosas se toman o se dejan. Todavía es tiempo, señor barón. Aceptad el negocio en las condiciones que os propongo, ó dejadlo. —«Le acepto, señor Blaireau.» —«Y debéis daros por bien servido. Hago por vos lo que no haría lo mismo. El barón se sonrió de una manera que le llamó la atención a Blaireau. Pero el agente de negocios no se por ofendido. —Habéis advertido, señor barón, que en ese papel no habéis dado suma que tendréis que pagar cada día durante el tiempo que vuestra cuenta esté bajo nuestra protección. Para esta atención tendréis que fijar en vuestro presupuesto la cantidad de veinticinco mil francos. No es mucho, ¿verdad?»